

校訊

麗澤中學

Lai Chack Middle School

2008年6月



地址：九龍廣東道180號（近中港城）
電話：2721 3086 傳真：2721 5946
網址：<http://www.laichack.edu.hk>
電郵：lcm-sch@hkedcity.net

童軍徑擴建校舍工程 獲立法會通過撥款



教育局於5月7日向立法會財務委員會申請，獲通過撥款，斥資約八千萬元費用，為本校於童軍徑的空置政府用地擴建校舍，預計2010年9月完成工程，當局並會於現有行人道上建造上蓋，連接現有校舍與擴建校舍，改善本校的教學環境。

新高中學制將於2009年正式展開，本校除了不斷提升教學質素外，更會擴建校舍，積極籌備新學制所需的配套，讓學生有更舒適的學習空間。

新校舍的設施總覽

擴建新校舍的建築樓面面積為3,636平方米。包括以下設施：

- (a) 1個禮堂(可以用以進行多項體育活動，如羽毛球、體操和乒乓球)；
- (b) 1個多用途場地；
- (c) 1個圖書館；
- (d) 3間特別室，包括1間多用途活動室、1間電腦室和1間電腦輔助學習室；
- (e) 1個綠化小園地；
- (f) 1個現有行人道上蓋；以及
- (g) 附屬設施，包括1部升降機和供殘疾人士使用的設施。

新校舍預計何時竣工呢？

新校舍計畫在2005年獲批准，教育局在2006年9月把265ES號工程計畫提升為乙級，並委聘建築顧問在2007年7月制定詳細設計和進行初步環境審查，並委聘工料測量顧問在2007年11月擬備招標文件，工料測量顧問於2008年5月為招標文件定稿。同時，建築顧問於2008年4月完成詳細設計和初步環境審查。工程大約需時兩年，整項工程預計在2010年9月前完成。



新校舍的設施如何配合學校的發展呢？

擴建新校舍配合學校的發展，將以多元化的學習經歷，發展學生潛能。其中以禮堂、多用途活動室、圖書館和電腦室，作簡單介紹如下：



禮堂

現在的禮堂經常受天氣及隔壁學校的廣播音量影響。若新禮堂落成後，上述問題便得到解決，也為學生提供一個學習平台，讓他們有更多踏足舞台的機會，提供多元學習經歷，增強自信心。

多用途活動室

多用途室給予老師和學生更多活動空間，屆時空手道、舞蹈、戲劇等排練，不愁沒場地了。

圖書館

現有的圖書館藏書豐富，但可使用的空間不足。本校向來致力推廣閱讀風氣，實在需要一個更完善的圖書館配合。

電腦室

現在雖然已有三所電腦室及多媒體室，但配合未來的發展，擴建校舍仍需要更多的電腦設備，提供學生進行分組學習及專題研習活動。

綠化小園地

綠化小園地是校園內一個指定的地方。闢設小園地的目的，是培養學生對園藝和自然環境的興趣。小園地或會設有1個溫室、1個天氣探測站和花圃。



新加坡交流團活動 Exchange Programme 2008

本校去年10月27日至11月4日期間接待新加坡聖嬰中學 Holy Innocents' High School的師生。

所謂禮尚往來，本校20名學生與3位老師亦於2008年3月16日至25日到新加坡進行了十天的交流活動。行程包括：與聖嬰中學進行學術交流，遊覽著名景點等，讓同學比較香港及新加坡的學校環境及學習模式，從而了解新加坡的風土人情。

這次新加坡交流之旅，我們分別參與聖嬰中學安排的早會、課堂學習、課外活動、營火會等。除此之外，還參觀新加坡的魚尾獅、濱海藝術中心、烏節路、政府大廈、新達城、馬來文化中心、小印度、動物園、牛車水、四馬路觀音堂、白沙浮、新加坡國家博物館、克拉碼頭、聖淘沙、鴉片山山崗戰役展覽館、怡豐城等。更有家訪活動，讓參與是次活動的同學對新加坡有更深入的認識。



南京歷史文化考察團

中國歷史科於2008年3月17至20日舉辦中國古都遊—南京歷史文化考察。是次活動參觀明孝陵、中山陵、長江大橋、秦淮河畔、夫子廟、南京大屠殺館、古城牆等著名景點。透過文化考察活動，讓學生對中國歷史有更深入的了解，增加學習趣味。同時通過對考察的探索，加強青年人的國家觀念，促進香港青年人與內地青年的交流，進一步了解內地經濟及文化等。

本校將計畫一系列的古都考察活動，這次參觀十朝古都南京屬第一站，計畫在未來數年，配合跨科學習，遊歷祖國各大古都，包括北京、杭州、西安、洛陽、開封、重慶等。祖國古都考察活動除了令同學認識祖國歷史文化之外，更重要是讓香港同學進一步了解中國的成就及建設，透過學生的參與、探究、討論，遠勝學科上一般閱讀和搜集資料等安排。

此外，香港學生可透過實地考察體現祖國民生面貌，讓同學將來成為國家棟樑，為社會作出貢獻。而參觀南京中山陵及南京大屠殺紀念館，同學的感受良多。而教育非獨是知識上的增長，還是美好人格的培養。相信在新學制發展下，更能發揮全人教育的意念及精神。



活動多姿采 數理周 數理周 創意無限 日日新鮮

為增加同學對數學科及理科的興趣，校方安排2008年4月21日至25日為「數理周」。由數學科、物理科、化學科、生物科、綜合科學科、自然科學學會、數學學會聯辦各項活動，內容豐富，包括趣味實驗示範及遊戲、「雞蛋撞地球」、「自製降落傘」、「不倒的橋」、「數學傳授秘笈—扭計骰還原法」、漁農自然護理署教育講座、參觀天文台及香港氧氣有限公司、解剖老鼠實驗、書展、午間短片、數學專題展覽、生化常識問答等。



人文學科周

2007-08年度人文學科周活動包括以下十項：

1. 地下設展板 (展板主題：2008北京奧運)
2. 學科壁報板 (壁報主題：2008北京奧運及學科周活動宣傳)
3. 好書推介
4. 中上環考察
5. 參觀聖安德烈教堂
6. 電影欣賞(電影：慕尼黑)
7. 講座：理財有道 (商科理財講座)
8. 初中早會(20-5-2008) (主題：我是一個奧運的觀眾)
9. 高中早會(22-5-2008) (主題：奧運吉祥物)
10. 周會(16-5-2008) (內容包括專題報告介紹(通識科) / 問答比賽 (以2008北京奧運作主題))





第二次教師發展日已於4月7日下午順利進行，主題為「融合教育」。當日的內容十分豐富，除了有嘉賓主講，還有老師的互相交流討論。我們邀得教統局の方志光督學及吳少珊女士到校講解融合教育的政策及介紹特殊學習需要。同時本校有幾位老師已修讀有關課程，他們跟一眾同事講解了三種特殊學習需要。

教師專業發展日



協助中三級學生解決升學疑難，讓學生和家長了解關於本校高中開設的科目，升學及就業輔導委員會於4月18日晚舉辦了「中三級選科講座」。

雖然「中三級選科講座」舉辦日當晚天文台懸掛了三號強風信號，但參加講座的家長和學生仍十分踴躍。教務主任及各科科主任詳細解答家長或學生提出與升學有關的問題，相信家長和學生都能對中四課程有更深入的了解，為未來作好準備。

中三選科講座



宗教委員會於2008年4月11日舉辦退修日營，地點在新界沙頭角耀中農場，節目豐富，包括唱聖詩、祈禱、燒烤、觀賞動植物、遊戲和收割草莓。內容充實，同學盡興而回，流連忘返。

退修日營



本校應教育局呼籲，在2008年5月2日舉行的北京2008年奧運會香港區火炬接力，彈性處理課堂，為同學舉行與奧運教育相關的學習活動。

北京2008年奧運會臨近，香港有幸成為協辦城市之一，以及在我國國土上舉行奧運火炬接力的首站，本校已獲民政事務署安排在沿途觀看火炬傳遞，並為火炬手打氣。其中約60名師生到了彌敦道即場觀看火炬傳遞及錄影，而全校同學將透過校內的高清電視系統同步收看當中的盛況，一同見證奧運聖火在香港傳遞的歷史時刻。

雖然當天天氣不佳，時有驟雨，出外的同學都是秩序井然，沒有被風雨打卻他們的熱情。無線電視娛樂新聞台更拍攝了我們同學的片段和訪問了四甲袁小茵同學及陳文滔老師。

北京2008年奧運會香港區火炬接力及奧運教育

在2008年3月9日舉辦「海下灣海洋保護區、錦田樂園連海鮮午餐」親子一日遊活動，以增進家校了解及親子關係。當日，大家先乘車前往景怡人的海下灣海洋保護區，觀賞珍貴的珊瑚及其他海洋生物，從而了解自然生態及保護海洋知識。

然後，大家乘車前往午膳地點，享用豐富海鮮餐。餐後前往佔地廣達一百萬平方呎的錦田樂園，內有苗圃工作坊，有機農場、養蜂場、蘭花種植場、兔仔樂園、兒童樂園等，確是戶外康樂的好地方。



家長教師會 親子一日遊

本校已安裝高清數碼廣播系統，利用數碼方式廣播電視影像和聲音。數碼電視可提高畫面的質素，並消除「鬼影」和「雪花」等接收問題。數碼電視亦能提供多種新功能和服務。

透過數碼電視，廣播機構可以為觀眾提供一系列嶄新及不同種類的服務。數碼電視可以做到「沒有鬼影」的接收效果、標準清晰度電視及高清電視節目、高質素的音響及環繞聲效果、多頻道節目等。

現時香港的數碼電視頻道為市民提供更多的資訊，例如新聞財經頻道、動感資訊頻道、文化資訊頻道等，有利學生掌握資訊，迎接新高中學制的發展。



高清數碼廣播系統



「營人智叻」

理財教育體驗計畫日營

為培養學生建立積極、審慎和健康的理財態度，本校早前推薦了10位中四級修讀商科的同學參加由東華三院健康理財家庭輔導中心主辦、Learning Society合辦、花旗集團(Citi Foundation & Financial Education Series)全力資助之「營人智叻」理財教育體驗計畫日營，日營於2月23日假沙田突破青年村舉行。

是次活動透過特別的設計、連串及系統的分站活動，模擬日常生活情境，讓中學生在整日內扮演某階層角色，親身體驗學習、工作、消費、儲蓄、投資、增值等的互動關係，配合活動後的小組回顧及解說，作出反思，並建立積極、審慎和健康的理財態度。

當天10位同學模擬經歷畢業後人生的4年時間，面對了考試、進修、工作（如苦力、清潔工、速遞員、侍應生等）、投資股票、每年年底交稅、交家用等生活情境，體驗了學歷、勞力、爭取機會的重要性，並學習作為良好公民及家庭成員要肩負的責任。





全方位 學 習

中六級

本校於2008年4月11日舉行全方位學習活動，藉此讓同學能跳出課室，從多角度學習不同範疇的知識。當天，同學按班級分別到了不同的地點進行全方位學習活動。各級活動地點安排如下：

班級	地點
中一級	赤柱
中二級	沙田突破青年村
中三級	大埔海濱公園
中四甲、乙	西貢獅子會自然教育中心
中四丙、丁	香港文化博物館
中五戊	文物徑中區線
中六級	香港文化博物館



HOCKEY 曲棍球隊

麗澤中學 Lai Chack Middle School

本校體育科一向都會教授曲棍球項目，希望同學有機會接觸不同類型的體育活動。直至2001年，本校正式聘請曲棍球的資深教練進行定期訓練，組成一支女子曲棍球隊，並參加了2001-2002年度的學界曲棍球聯賽。2006年組成男子曲棍球隊，並於2006年正式參加學界曲棍球聯賽。

項目	主辦單位	獎項 / 成績
女子組		
2001年5月開設訓練班		
2001年7月8日中學校際邀請賽	香港華人曲棍球聯會	亞軍
2004-2005年度學界女子曲棍球聯賽第三組	香港學界體育聯合會	季軍
2005-2006年度學界女子曲棍球聯賽第二組	香港學界體育聯合會	殿軍
學界女子曲棍球第二組盃賽	香港學界體育聯合會	亞軍
男子組		
2005年初次參加學界曲棍球賽	香港學界體育聯合會	第五名
2006-07年度學界曲棍球賽第二組	香港學界體育聯合會	冠軍
2008年第四屆中學校際五人曲棍球賽	香港華人曲棍球聯會	楊柱健(4B)、張德明(4E)、石嘉權(3B)、姚祉謙(3E)、涂銘副(2D)
2007-2008年度學界曲棍球賽第三組	香港學界體育聯合會	李成勇(6B)、楊柱健(4B)、梁永健(4B)、梁坤成(4B)、張德明(4E)、石嘉權(3B)、姚祉謙(3E)、鍾夢賈(2D)、涂銘副(2D)、潘俊佑(1A)、陳庭威(1C)、鄭偉強(1E)、何錦強(1E)

山川大地震賑災活動

2008年5月12日下午2時28分，我國四川省發生8級災難性大地震，連日的新聞片段、影像深深地觸動了所有的香港市民。為了表達我們麗澤師生、家長對災情的關注，為了讓我們的子弟、學生學會關愛他人，珍惜擁有，校方聯同家長教師會迅速籌辦了一系列的賑災活動，寄望透過賑災教育，讓學生感同身受，真實地體會到災胞們的心痛。

是次賑災活動，由全體教職員、家教會及學生自治會於短時間內發動和籌備，全體家長、同學都積極支持，在此多謝各位！

麗澤師生與全國人民心連心

今次四川汶川的八級大地震，政府估計死難者最終可能達五萬人，受傷人數達廿二萬之多。連日來死難者的親人傷心欲絕，軍人、醫護人員疲於奔命，甚至獻出生命，一幕幕的景像著實令人難過、傷感。

麗澤師生在這些日子裡反覆思量，我們可以為災民做些甚麼呢？

最後我們發動學生、家長進行籌款，包括由校方捐出的文具、紀念品進行義賣，暫籌得超過五萬元港幣，已送交「香港紅十字會」，希望能幫助災區同胞解決燃眉之急。我們了解我們的捐款只是「小小水滴」，但當中卻包含了麗澤師生上下一心，與受災同胞「共度患難」的心情。

我們的同學還製作了一千多張「心意咭」，內藏同學們對素未謀面的災胞們所表達的深情慰問和祝福語。同學們又利用通識教育課學習多角度思考，嘗試從「地震災難」事件中感悟理解不同的人的感受。

最後同學們在5月15日和19日分別進行了兩次的默哀儀式，其中5月19日下午2時28分，全體師生、職工與全中國人民一同為死難者默哀三分鐘。同學們懷著沉重的心情，靜默哀悼，表現成熟。

往後的日子，災區仍然需要大量物資、人才以協助重建工作。人們在受災後也需要不同程度的心理輔導，修補心靈，同學們可以繼續關注、了解災區情況，將人間的愛、民族的情用各種不同的形式送給災民。

當數以千計的災區學生死亡，數以萬計的學生短暫失學，今天我們的同學應珍惜可以在安穩的環境下讀書學習，不用捱冷、不用捱餓，所以希望大家珍惜時間，努力學習，因為「幸福並非必然」。

相信在今次「世紀災難」中，同學們都上了「難以忘懷」的一課。

願所有災區人民撫平傷痛，重建家園，期盼明天！

校長 曾有成

二零零八年五月十九日

四川汶川賑災 籌款義賣活動

感謝學校大人、家長和子弟們於這國殤中盡心出力，學校並藉此培養同學們關愛別人的美德，教育下一代「幸福並非必然」，要珍惜擁有。於此，我代表家長教師會向校長、各位老師深深拜謝！

連日的地震新聞報道中，有壞消息，也有令人鼓舞的好消息，最感欣慰的是我們眾志成城，發自心內的暖流善意，積極籌辦各項賑災活動，撫慰傷痛，讓災民早日重建家園，重過正常生活，而這股力量正是驅使國家、以至我們迎難而上，向前推進的精神動力。

今吾土吾民雖歷苦難，惟光明常存，明天會更好，明天一定會更美好！

家長教師會主席 張玉蘭

二零零八年五月二十日

同學的心聲

同一個世界
同一個國家
淚同流 血同流
眼同看 心同想
遙遠的我們同心永支持！加油！永不放棄！

全球的人都在努力，任何一個受難的人都會受到重視。

只要堅持！只要相信！不要絕望！活下去！
為重建家園和希望，再堅持！

同胞們：
你們要好好活下去，別哭，要堅強。

四川的同胞：
災難可以摧毀房屋、生命，
不可摧毀你們求生的意志。
全國人民是你們的後盾，
能活著的就好好生活，
已離開的就願得安息。

